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Originalausfertigung 

Niederschrift 

über die Sitzung des Schulträgerausschusses  

des Verbandsgemeinderates Arzfeld  

am Donnerstag 07. Oktober 2021, 15:00 Uhr, 

im Sitzungssaal der Verbandsgemeindeverwaltung in Arzfeld 

 

Auf ordnungsgemäße Einladung waren in beschlussfähiger Anzahl unter dem Vorsitz von 

Bürgermeister Andreas Kruppert die nachstehend aufgeführten Mitglieder des Schulträgerausschusses 

des Verbandsgemeinderates Arzfeld erschienen: 

 

1. Bürgermeister Andreas Kruppert als Vorsitzender 

2. der 1. Beigeordnete Gerhard Kauth, Arzfeld, 

der Beigeordnete Alfred Pick, Lierfeld, 

sowie der Beigeordnete Peter Philippe, Dahnen, 

3. die Mitglieder bzw. stellv. Mitglieder 

 Nickels, Helena, Arzfeld 
 Seyler, Vera, Reiff  
 Allar, Nina, Arzfeld 
 Hermes, Friedhelm, Lichtenborn 
 Schoden, Claudia, Lambertsberg 
 Weiland, Susanne, Arzfeld 
 
Von der Verbandsgemeindeverwaltung Arzfeld nahmen Fachbereichsleiter Josef Freichels sowie 
Sachbearbeiterin Claudia Zimmer - gleichzeitig als Schriftführerin - an der Sitzung teil. 
 
Weiterhin nahmen Herr Dieter Thommes, Mitglied des VG-Rates, sowie ab 15:30 Uhr Schulleiterin 
Sandra Dhur an der Sitzung teil. 
 
Entschuldigt fehlten das Ausschussmitglied Julia Holper sowie dessen Stellvertreterin Sonja Bormann. 
 

TAGESORDNUNG: 

Öffentliche Sitzung 

 1. Vorstellung der Schulsozialarbeit 

 2. Umsetzung Digitalpakt Schule 

 3. Anschaffung von Luftreinigern für die Grundschulen 

 4. Sachstand Planungs- und Bauangelegenheiten 

 5. Vorberatung des Haushaltsplanentwurfs für das Haushaltsjahr 2022 

 6. Mitteilungen/Verschiedenes 
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Nicht öffentliche Sitzung 

 7. Mitteilungen/Verschiedenes 

 

Der Vorsitzende Andreas Kruppert eröffnete um 15:00 Uhr die Sitzung. Er begrüßte alle recht herzlich 
und stellte die ordnungsgemäße Einladung sowie die Beschlussfähigkeit fest. Einwendungen hiergegen 
wurden nicht erhoben. 
 
 
 

Abwicklung der Tagesordnung: 

 

Öffentliche Sitzung 

Zu Punkt 1. Vorstellung der Schulsozialarbeit 
 
Wie in der Sitzung des Schulträgerausschusses des Verbandsgemeinderates Arzfeld vom 08.04.2021 
besprochen, wurde Frau Rebecca Steinhagen zur heutigen Sitzung eingeladen. 
 
Frau Steinhagen stellte ihre Person sowie die Arbeit an den einzelnen Grundschulen vor und 
beantwortete die in der Runde aufkommenden Fragen.  
 
Bürgermeister Andreas Kruppert bedankte sich bei Frau Steinhagen für die gute Zusammenarbeit und 
den gegebenen Einblick in ihre Arbeit.  
 
Frau Steinhagen verließ danach den Sitzungssaal. 

Zu Punkt 2. Umsetzung Digitalpakt Schule 
 
Bürgermeister Andreas Kruppert gab einen Überblick über den derzeitigen Stand bezüglich der 
Umsetzung des Digitalpakts. 
 
2.1 Herstellung der Infrastruktur 
 
Wie geplant konnte in den Sommerferien 2021 die Infrastruktur „Schnelles Internet“ an den vier 
Grundschulen in der Verbandsgemeinde Arzfeld eingerichtet werden.  
 
 
2.2 Anschaffung von Smartboards 
 
An den vier Grundschulen der Verbandsgemeinde Arzfeld werden in den Herbstferien 2021 die bei der 
Firma Prowise in Auftrag gegebenen Smartboards geliefert und montiert.  
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2.3 Leihgeräte für Lehrkräfte - Digitalpakt IV 
 
Entsprechend dem Beschluss des Verbandsgemeinderates Arzfeld vom 02. September 2021 hat die 
Verwaltung über die bestehenden Rahmenverträge des Landes 27 Lehrerlaptops in Auftrag gegeben. 
Die Lieferung erfolgte am 30. September 2021. 
 
Somit wird voraussichtlich ab Ende des Jahres 2021 ein Gerätepool zur unbefristeten Ausleihe an die 
Lehrkräfte zur flexiblen Nutzung bei der Unterrichtsvor- und -nachbereitung sowie zur Durchführung 
digitaler Unterrichtsformen zur Verfügung stehen.  

Zu Punkt 3. Anschaffung von Luftreinigern für die Grundschulen 
 
Bürgermeister Andreas Kruppert informierte die Anwesenden, dass entsprechend dem Beschluss des 
Verbandsgemeinderates Arzfeld vom 02. September 2021 der Auftrag zur Lieferung von 
24 Luftreinigungsgeräten der Firma Nevoox über das Kommunale Kaufhaus des GStB an die 
Firma Office Mix GmbH, Mannheim, erteilt wurde. 
 
Die Lieferung und Einweisung ist für Ende Oktober geplant, sodass nach den Herbstferien 2021 an 
unseren vier Grundschulen die Klassenräume mit Luftreinigern ausgestattet sind.  

Zu Punkt 4. Sachstand Planungs- und Bauangelegenheiten 
 
Fachbereichsleiter Josef Freichels gab einen Überblick über die durchgeführten Unterhaltungs- und 
Baumaßmaßnahmen sowie die geplanten Maßnahmen 
 
4.1 Grundschule Arzfeld 
 
Folgende Maßnahmen sind in der Planung: 
 

- Brandschutzmaßnahmen im Treppenhaus der Grundschule (Planungsauftrag erteilt) 

- Sanierung der WC-Anlagen der Schüler*innen (Planungsauftrag erteilt) 

- Trockenlegung der Außenmauer der Küche (Planungsauftrag erteilt) 
 
 
4.2 Grundschule Daleiden 
 
Durchgeführte Maßnahmen: 
 

- Sanierung Heizkessel Holzhackschnitzelheizung  
 
 
Folgende Maßnahmen sind in der Planung: 
 

- Erneuerung der Fensteranlagen (Planungsauftrag erteilt und Förderantrag gestellt) 

- Sanierung des Bolzplatzes (Auftrag erteilt an Firma Cordel) 

- Energetische Sanierung der Sporthalle Daleiden (Förderzusage liegt vor) 
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4.3 Grundschule Lützkampen 
 
Folgende Maßnahmen sind in der Planung: 
 

- Sanierung Blitzschutzanlage (Planungsauftrag erteilt) 

- Sanierung / Neugestaltung Schulhof (Planungsauftrag erteilt)  

- Erneuerung Fenster in der Gymnastikhalle (Auftrag an Fa. Joleka, Kalenborn) 

- Neuer Außenanstrich (Planungsauftrag erteilt) 
 
 
4.4 Grundschule Waxweiler 
 
Folgende Maßnahmen sind in der Planung: 
 

- Herstellung Abstellraum für Gerätschaften Hausmeister 

- Erneuerung Fenster zum Schulhof (Kostenschätzung liegt vor - Förderfenster nicht geöffnet) 

- Fertigstellung der Sanierung der Turnhalle Waxweiler bis Frühjahr 2022 
 

Zu Punkt 5. Vorberatung des Haushaltsplanentwurfs für das Haushaltsjahr 2022 
 
Bürgermeister Andreas Kruppert erläuterte die einzelnen Ansätze detailliert. 
 
Ohne weitere Diskussion wurde dem Entwurf des Schuletats für das Haushaltsjahr 2022, der 
Bestandteil der Sitzungsniederschrift ist, zugestimmt. 
 
Abstimmungsergebnis:  einstimmig. 
 

Zu Punkt 6. Mitteilungen / Verschiedenes 
 
Zu diesem Tagesordnungspunkt informierte der Fachbereichsleiter Josef Freichels die Anwesenden 
über: 
 
6.1 Neubesetzungen / Verabschiedung / Dienstjubiläen 
 
Grundschule Arzfeld 
 
Durch Beginn der aktiven Phase der Altersteilzeit von Frau Heiles ändert sich die Vertretung der 
Schulleiterin. Ab dem Schuljahr 2021/2022 ist Frau Doris Hermes Dienstälteste und übernimmt in 
Abwesenheit der Schulleitung die Vertretung. 
 
Frau L. Kaufmann hat die zweite Phase der Ausbildung als Lehramtsanwärterin begonnen. 
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Grundschule Daleiden 
 
Ab dem Schuljahr 2021/2022 ist Frau Susanne Wagenknecht Dienstälteste und übernimmt in 
Abwesenheit der Schulleitung die Vertretung. 
 
Aufgrund des bestehenden Lehrermangels hat Frau Regina Söhling einen befristeten Jahresvertrag; 
anderenfalls befände Frau Söhling sich bereits im Ruhestand. 
 
Die Stelle der Schulleitung wurde aktuell erneut im Amtsblatt des Ministeriums für Bildung und des 
Ministeriums für Wissenschaft, Weiterbildung und Kultur ausgeschrieben. 
 
 
Grundschule Lützkampen 
 
Am 02.09.2021 vollendete Frau Sandra Meyers ihre 25-jährige Dienstzeit im Schuldienst. 
 
Frau Vanessa Kersting unterrichtet ab dem Schuljahr 2021/2022 an der Grundschule Lützkampen mit 
9 Wochenstunden. 
 

Frau Daniela Thome befindet sich seit dem 11.09.2021 in Mutterschutz. 
 
 
Grundschule Waxweiler 
 
Frau Monika Nikolas-Schmitz wird am 31.01.2022 in Ruhestand gehen. 
 
Neu ab dem Schuljahr 2021/2022 sind an der Grundschule Waxweiler: 
 
- Frau Sarah Klausmann-Holz - Erzieherin im Anerkennungsjahr 
- Frau Jasmina Brück  - FSJ´lerin 
 
 
 
6.2 Schulsozialarbeit 
 
Beratungszeiten an den einzelnen Schulen im Schuljahr 2021/2022: 
 

Ort Tag Zeit 

GS Waxweiler Montag 08:00 - 12:00 Uhr  

GS Daleiden Dienstag 08:25 - 12:30 Uhr  

GS Lützkampen Donnerstag 09:00 - 11:30 Uhr  

GS Arzfeld Freitag 08:25 - 12:30 Uhr  
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6.3 Schulbuchausleihe an den Grundschulen in der Verbandsgemeinde Arzfeld 

Im Schuljahr 2021/2022 wurden 92 Pakete verarbeitet. 

Schule Schulbuchpakete davon unentgeltlich 

Grundschule Arzfeld 29 11 

Grundschule Lützkampen 9 4 

Grundschule Daleiden 19 3 

Grundschule Waxweiler 35 8 

Gesamt 92 26 

 
 
Die Ausleihe erfolgt entgeltlich oder auf Antrag einkommensabhängig auch unentgeltlich. Die Arbeiten 
wurden von einer Verwaltungsmitarbeiterin durchgeführt. 
 
 
Nachdem keine weiteren Wortmeldungen mehr vorlagen, bedanke sich der Vorsitzende für die rege 
Mitarbeit und schloss gegen 15:45 Uhr die Sitzung. 
 
 
Der Vorsitzende:    Die Schriftführerin: 
 
 
 
Andreas Kruppert    Claudia Zimmer 
Bürgermeister     /kn. 


